

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

打造宜居宜业小镇 为乡村振兴点亮“希望”

——华润集团结对帮扶剑河县侧记

○ 通讯员 章雨 晏学源 吴玲



图为剑河华润希望小镇鸟瞰图

2017年6月,华润集团开始结对帮扶剑河,经过多次考察,华润将打造宜居宜业小镇作为因地制宜助力剑河乡村振兴的重要举措。五年时间,通过安居改造、产业帮扶、精神重塑,不仅在剑河县寨章村建起了全国第九座华润希望小镇,还为剑河县实现乡村振兴提供了样板,点亮了希望。

三面环水的半岛上,湖光山色交相辉映。彩砖铺成的人行道,宽阔整洁的水泥路,洁白淡雅的独栋民居映入眼帘。一栋民居里,寨章村村民田全和正在打理自家同县文旅部门合作的非遗文创店。现在每年靠吃文化旅游饭,他都能获得至少3.5万元收入。寨章村村民田全和感慨道:“现在生活越来越好了,这短短几年想不到华润集团能带来这么大的改变。”

2017年,在中财办的牵线搭桥下,华润集团开始对黔东南州剑河县进行帮扶,并派出工作组驻扎剑河,打造希望小镇。

剑河华润希望小镇工程建设负责人严霄说:“通过我们的调研,结合当地的民族文化、自然风光,我们形成了‘清水不系舟·苗寨桃花源’的小镇创建主题。”

主题确定后,华润集团和剑河县政府部门决定采用“先拆后建”的办法,重新打造寨章村。虽然村民们都对华润集团的帮扶充满期待,但一听到要“拆房子”,许多老百姓心中都打起了退堂鼓。

“当时我们怕建不起来,因为以前年

轻人都在外打工,拆了容易,再建却没有劳力,再有一个问题就是担心面积有点小,不够住。”寨章村村民田瑞回忆道。

为了打消村民的疑虑,华润集团派驻了一支由80、90后组成的工作队驻扎剑河,一留便是两年,他们同村民拉家常、做家访,甚至许多年轻人半年多都不回一次家。扎实敬业的工作,让村民们既感动又心疼。年过七旬的寨章村村民肖英拉着笔者的手激动地说:“可怜、相当可怜,说起华润这些年轻的娃

娃我就淌眼泪啊,拆了容易,再建却没有劳力,再有一个问题就是担心面积有点小,不够住。”寨章村村民田瑞回忆道。

三年时间内,华润集团累计投入1.35亿元资金,修通了惠民路,建好了小康楼。村民们都住上了新房子。然而,村民安居之后,又如何实现乐业呢?

据剑河华润希望小镇工程建设负责人严霄介绍:“剑河华润希望小镇离县城及温泉小镇比较近,它的条件比较

优越,我们通过文旅一体的产业链,通过产镇融合形成‘推背感’,让老百姓自觉加速发展。”

于是,村里又陆续修好了民族酒店,开通了云上农庄,办起了手工作坊,建起了杨梅果园。2020年12月,剑河华润希望小镇开门营业。如今,越来越多外出打工的年轻人回到了家乡,他们在小镇里当起了保安、调酒师、农艺师……村民们不仅精气神上来了,日子也是越过越红火!

寨章村村民肖英如今成了剑河华润希望小镇生态农庄的农艺员。她说:“我进了华润希望小镇工作,就是华润的员工了,希望小镇确实给我们带来了希望。”

“现在都好了,现在你看房子样式都改变了,路也修得好,环境卫生也好,现在我们体会到了小康社会带来的满满幸福感。”这是村民肖英的心声,也是所有寨章村民的切身体会。2021年,寨章村人均纯收入达到1.1万元,与2017年相比,增长107%。村庄秀美、生态宜人,产业兴旺、乡贤引领、人才辈出的乡村振兴新画卷正在寨章村徐徐展开。

谈到未来,华润集团乡村振兴办主任杨勇表示:“接下来,对于已经建成的小镇,我们要推出五年的产业帮扶和现场物业管理服务的过渡期。在过渡期里,我们在希望小镇中希望形成‘一镇一企’‘一镇一品’,真正实现可持续发展。”

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴



时下,正是杨梅成熟旺季,在剑河县岑松镇温泉村,一颗颗鲜红饱满的杨梅挂满枝头,让人垂涎欲滴,吸引了很多游客慕名前来采摘、品尝、游玩。

近年来,剑河县依托良好的生态环境和区位优势,因地制宜发展杨梅、李子、猕猴桃等绿色产业,积极推进农业产业和乡村旅游融合发展,带动农民增收,助力乡村振兴。

(通讯员 杨家孟 吴昌连 摄)

剑河县探索苗绣传承新方式 助力群众就业增收

为了更好地保护和传承苗绣文化资源,近年来,在省科学技术厅的支持下,剑河县科技服务中心积极探索有效方案,尝试通过“企业+社区+绣娘”的方式,在传承文化的同时,促进搬迁群众就业增收。

近日,“剑河县苗绣保护传承、技术研究与示范应用”项目刺绣培训班分别在该县思源社区、幸福社区举行,共78名妇女参加此次培训。培训现场,来自贵州绣之魂民族服饰有限公司的三名讲师分别就刺绣技艺、刺绣图案、市场需求等方面进行了讲解。并通过手把手教学指导的方式,让在场的学员们更加深刻地了解了苗族刺绣的“窍门”。

“这里的很多学员本身就是苗族,他们都有多年的刺绣经验,因此我们主要还是教他们怎么绣当下市场表现较好的、创新设计的图案,以便带来更好的经济效益。”指导刺绣技艺的讲师刘光美表示,针对没有刺绣功底的部分学员,他们也会手把手地指导其学习,指导掌握技艺为止。

据思源社区乡村振兴第一书记介绍,在易地扶贫搬迁群众中,部分妇女由于照顾家庭不能外出务工,同时由于文

化程度低,缺少技术,就业较为困难。而民族手工刺绣具有技术门槛低、投资成本小、风险性低、生产方式灵活的特点,非常适合妇女增收就业。

通过邀请当地苗绣产业优质企业参与,企业在易地扶贫搬迁妇女中培养一批优秀绣娘,采用订单模式,以统一管理、统一材料发放、统一成品回收、统一收入结算的方式,年人均增收可达1000元,从而促进搬迁群众顾家、传艺、就业“三不误”的同时,让民族文化得到了有效保护与传承。

下一步,剑河县也将在持续开展苗绣传承培训班的同时,加强产学研合作,坚持以市场需求为导向,现代与传统相结合,开发精品、珍品、高级别苗绣产品,通过各种宣传、展示、推广苗绣产品。并通过寻找产业特色亮点,找准技术与产业发展难题,为剑河县苗绣的技术技艺更新、产业发展提供更加有效的理论指导。



图为苗绣培训现场

柳川镇柳落塘村:

林下套种中药材 盘活土地又增收

这片林下天南星种植面积共400亩,该项目是剑河县抢抓国家储备林项目建设机遇,充分利用林地资源,因地制宜大力发展林下经济的示范项目之一,示范成功后,将逐步进行推广。

“俗话说,靠山吃山,靠水吃水。想不到我们守着林地也能挣钱,我们这个

天南星一年种,多年收,在家门口挣钱顾家两不误。”正在基地除草的村民欧靖若开心地说道。

中药材的种植用工需求量大,从前期播种、追肥、除草到后期的采收、运输等,都能带动群众就业。目前,该基地共带动村民务工20多人。“我们公司还跟

重庆亚峰集团、广药集团签署了订单,预计产业效益可达1000万元。”赵三辉说。

当地的中药材产业发展只是剑河县打造中药材产业集群的“冰山一角”。近年来,该县以绿色为发展底色,着力推进林业产业结构调整,壮大林下经济,通过引进企业,做强中药材精深加工,延伸产业链。目前,剑河县发展钩藤、黄精、南五味子、天南星等中药材种植15.75万亩,走出了一条“山地增绿、林业增效、村民增收”的绿色发展新路,实现经济效益与生态效益兼收,有效拓宽了群众增收致富渠道。

(备注:1亩=0.0667公顷)

黔东南州首张碳票在剑河县发行

本报讯(通讯员 吴玲 刘梦)6月14日,剑河县碳票发行新闻发布会在仰阿莎国际酒店召开,就碳票发行、银行授信、碳汇与司法办案实践等工作进行了新闻发布,标志着剑河县探索形成了较为完整的林业碳汇金融链条。

黔东南州检察院党组书记、检察长金亦贱,贵州大学资源与环境学院党委书记李波,县委书记袁尚凯,县委副书记、县长杨胜朝出席新闻发布会。贵州大学资源与环境学院、州金融办、中国人民银行黔东南分行、贵州银行黔东南分行有关领导,部分县委常委,县人大常委、县政府、县政协领导同志出席新闻发布会。

发布会上,袁尚凯为剑河县林工商公司颁发了该县第一张碳票,为1700万元的碳票,这也是黔东南州境内发行的第一张碳票。贵州银行黔东南分行向剑河新盛林投公司碳汇交易项目授信流动资金贷款1000万元。剑河县政府聘请贵州大学资源与环境工程学院吴永贵教授为“剑河县人民政府碳汇咨询专家”,并与贵州大学、州检察院建立全省首个“碳汇与司法办案实践教育基地”并签署框架协议。剑河县人民检察院被授予“贵州大学·黔东南州人民检察院碳汇与司法办案实践教

育基地”。

发布会上,杨胜朝表示,剑河县始终践行“绿水青山就是金山银山”理念,将森林碳汇作为县委、县政府“十四五”期间重点抓落实的十大机遇之一,建立森林资源保护和高质量发展管理机制,创新实施贵州省首例以碳汇补偿方式结案的检察公益诉讼,加快国有企业转型步伐,创新林业金融服务体系,碳汇红利正不断惠及。

据悉,“碳票”即为林地林木碳减排量收益权的凭证,相当于将一片森林的固碳释氧功能作为资产交易的“身份证”。经相关机构核算、审查、审定,最终制发具有收益权的凭证,把“空气”变成可交易、可收储、可贷款的“真金白银”。

剑河县森林资源丰富,全县林地总面积为243.36万亩,是全国28个重点集体林区 and 贵州省10个重点林区县之一,森林覆盖率达72.42%。近年来,在中财办的大力帮扶下,剑河县主动谋划、积极探索林业碳汇工作,截至目前,已完成第一期碳汇造林项目32.27万亩,核算期为20年,碳减排量511.55万吨,预计可实现碳发行价值1.4亿元。据悉,该县第二期碳汇造林项目业已启动,并将为剑河县以林业产业振兴为主的乡村振兴注入资金和活力。

剑河华润希望小镇获国家AAA级旅游景区

本报讯(通讯员 彭云美 戴正国 吴昌连 刘梦)6月17日,剑河华润希望小镇举行“国家AAA级旅游景区”暨“红色管家”揭牌活动。

据了解,2017年,华润集团积极响应党中央国务院号召,在剑河县捐建全国第九座贵州第二座华润希望小镇,2020年12月小镇竣工落成。经过近4年的建设和帮扶,剑河华润希望小镇人居环境得到了彻底改善,昔日封闭落后的寨章村已经变成了整洁秀美的“苗寨桃花源”。小镇建设完成后,在华润的带领和帮助下,村民开始创业,目前村里已有民宿10户,房屋出租4户,户均年收入1.8万元;农家乐4户,年收入10万至15万元;便利店7户,年收入在2万至7万元不等。除此之外,希望小镇还因地制宜,打造出特色创新农业帮扶项目“希望农庄”,建有种植大棚、休闲中心,配置垂钓

中心、稻田摸鱼、儿童戏水池,推广荣誉村民认购、“云认领”、体验式采摘等模式,成效显著。利用当地群众祖辈相传的苗绣技艺,为当地留守妇女开创手工蓝染扶贫车间“苗绣馆”,使村民在家门口就能实现就业增收。

剑河华润希望小镇国家AAA级旅游景区暨红色管家入驻揭牌,标志着华润与剑河县共同推进实施的乡村振兴战略规划又开启了崭新的一页。“接下来,我们要推进一个五年的产业帮扶和现场物业管理服务过渡期,在这个过渡期里面,我们希望形成它的‘一镇一企’‘一镇一品’的产业发展的模式,在这个过程当中能够实现村集体有自己的资产、有自己的收入,村民有自己的多元化的收入来源,能够实现村民内生驱动、可持续发展的道路。”华润集团乡村振兴办负责人说道。

仰阿莎街道纪工委:

持续强化安全生产领域监督检查

本报讯(通讯员 杨雪敏)近日,为进一步压实各股室及各村(社区)监管责任、企业主体责任,巩固扶贫产业发展良好势头,确保安全生产形势持续平稳向好,剑河县仰阿莎街道纪工委充分发挥纪检监察机关监督保障执行、促进完善发展作用,采取“四不两直”方式,对仰阿莎街道安全稳定责任落实、工作落实、措施落实等情况开展督导检查。

在检查过程中,仰阿莎街道纪工委以易地扶贫搬迁小区内扶贫车间为重点,实地察看幸福社区榕庭纺织品织造公司、尚亿藤业工艺品公司及思源社区泰达科技公司生产车间运营情况,聚焦各车间消防设施配备、疏散通道设置、

应急照明设施保持、员工安全生产培训、社区消防网格管理责任落实等,开展“看、查、访”多形式监督检查。同时,将发现问题汇总成清单,反馈至街道安监站,督促逐项明确整改责任人员、整改措施和整改时限,做到定期调度、逐项销号整改;要求举一反三,加强安全生产管理和风险隐患排查,始终一丝不苟牢牢守住安全生产底线,严防事故发生。

据悉,剑河县仰阿莎街道纪工委将继续强化安全生产领域监督检查,重点查看相关股室及各村(社区)在安全检查、隐患排查治理中发现突出问题的整改落实情况,全力保障辖区广大人民群众生命财产安全。

剑河县民族中学:

非遗剪纸进校园 落实“双减”促传承

本报讯(通讯员 刘梦 晏学源)6月10日,为迎接2022年“文化和自然遗产日”,剑河县民族中学开展非遗剪纸进校园活动,邀请国家级非遗传承人、苗族剪纸工艺大师姜文英走进校园,为孩子们带来了一节别开生面的剪纸艺术课。

“根据画纸来,剪刀拿稳,沿着线慢慢剪……”课堂上,姜文英向学生介绍了苗族剪纸艺术的历史及基本图案,现场教学生们学习剪纸的方法和技巧。随后,在姜文英的指点下,学生们聚精会神地尝试着、琢磨着,平凡的纸张在指尖焕发出了别样的风采,随着剪刀的起起落落,一张张红纸变成了灵动的剪纸作品,学生们自豪地拿着自己的作品互相展示,比一比谁剪得更好。

一堂课下来,高一学生杨灿灿直呼“很有成就感”。“通过今天非

遗文化进校园这个活动,我们不仅提高了自己的动手能力,还对剪纸这一非遗文化有了更充分的了解,今后我会继续学习剪纸,传承好非物质文化遗产。”杨灿灿坚定地说。

通过此次活动,拉近了孩子们与苗族剪纸艺术的距离,引导孩子们认识非遗、走进非遗、了解非遗、热爱非遗,让非遗传承的“种子”不断在校园生根、生长,让非遗活起来、火起来。

“我希望能借助学校这个平台,发挥好非遗传承人的作用,让非遗项目一代一代地传承下去。”姜文英说道。

近年来,剑河县积极发挥非遗传承人的作用,引导和鼓励非遗传承人行动起来,通过开展非遗进校园、进社区等活动,带领广大群众学习非遗传统技艺,增强他们的民族自豪感,铸牢中华民族共同体意识。

本报讯(通讯员 张碧桃 晏学源)林木葱葱草药香,时下,剑河县柳川镇柳落塘村林下天南星规范化种植示范基地,一行行绿油油的天南星长势喜人,村民正在忙着给天南星除草,确保管护到位,提高林药品质。

“我们1月份才种植的天南星,你看在长势这么好,到10月份肯定能迎来一个好的收成。”剑河县鸿森国储林运营有限责任公司副总经理赵三辉介绍,天南星是喜阴作物,利用林地种植天南星,既不影响林木的生长,又能丰富林种结构,产生多重效益。